

न्यायालय राजरव मण्डल, मध्यप्रदेश, ग्वालियर

समक्ष मनीज गोयल,

प्रशा० सदस्य

प्रकरण क्रमांक निम्न 15/2 दिनांक 12 दिनांक आदेश दिनांक 24-4-12 अपील
 नं० अपर आयुक्त उच्चतम संभाग उच्चतम प्रकरण क्रमांक 413 09-10/ अपील

रफ़ीक मोहम्मद पिता रफ़ी मोहम्मद
 प्रति मुसलमान निवासी -- खजूरी अलाहाबाद
 तहसील कालापीपल जिला राजपुर

----- आवदात

विरुद्ध

नवाब मोहम्मद पिता गिनात मोहम्मद
 जयरा नाहम्मद पिता रियाज मोहम्मद
 जयरा मुसलमान निवासी खजूरी अलाहाबाद
 तहसील कालापीपल जिला राजपुर

----- अनावदात

श्री जिनश आस अधिवक्ता, आवेदक
 श्री विजय नादान अधिवक्ता, अनावेदक

॥ आ द श ॥

(आज दिनांक 24-4-12 को पारित)

यह निगरानी अपर आयुक्त उच्चतम संभाग उच्चतम के प्रकरण क्रमांक
 413 09-10/ अपील में पारित आदेश दिनांक 24-4-12 के विरुद्ध मद्र. स. राजरव
 मण्डल 1959 के विरुद्ध जारी संश्लिष क्रम. 10/83 की धारा 50 के अन्तर्गत प्रस्तुत की
 गई है।

प्रकरण के अन्तर्गत पारित आदेश के दि. 24-4-12 के अन्तर्गत उच्चतम न्यायालय ने इस आदेश का आवदन पेश किया कि ग्राम खजूरी अलाहाबाद तहसील
 कालापीपल स्थित देवादित भूमि के भूमिस्वामी रफ़ीक मोहम्मद पिता नवाब मोहम्मद
 जयरा उनका ताऊजी अर्थात् पिता के दहे भई थे। रफ़ीक मोहम्मद की सबाचाकरी
 अनावदात के पिता गिनात मोहम्मद पिता नवाब मोहम्मद से अलग स्वयं की सबाचाकरी
 देवादित भूमि का मुकालादूरी का दिनांक 17-4-1983 को हिदायतमा कर पंजीयन प्राप्त
 किया था। रफ़ीक मोहम्मद ने उक्त हिदायतमा अपीलान्टस के पक्ष में मांक्षियों के

रक्षक किया था उस समय अपीलद्वारा नामांतरण का इस्तेमाल हिब का अनावेदक को पिला न स्वीकार किया था तथा कबला प्राप्त किया था। रफीक मोहम्मद का मृत्यु के बाद उक्त भूमि पर बदरुनिशा बगम बदा रफीक मोहम्मद तथा तययबबाई पुत्री रफीक मोहम्मद का नामांतरण किया गया है जो वास्तविकता के विपरीत है क्योंकि हिब का बदा बदरुनिशा बेगम बेदा रफीक मोहम्मद तथा तययबबाई पुत्री रफीक मोहम्मद मुसलमान का कर्मा भूमि पर कबला नहीं था तथा रफीक मोहम्मद द्वारा बदरुनिशा को 14-4-1983 का तलाक दे दिया था जिसमें स्पष्ट रूप से पत्नी का पुत्र का उनकी जायदाद में अधिकार प्राप्त नहीं होने का उल्लेख किया था। आवदन में अनावेदकों द्वारा विवादित भूमि पर नामांतरण स्वीकार किए जाने का निवेदन किया गया। तहसीलदार द्वारा उक्त आवदन पर प्रकरण प्रजीवित कर आवश्यक कादमाही उपरांत अनावेदकों का नामांतरण स्वीकार किया गया। इस आदेश के विरुद्ध आवेदक ने अनुविभागीय अधिकारी के समक्ष अपील पेश की जो उन्होंने 19-7-10 द्वारा स्वीकार करते हुए तहसील न्यायालय का आदेश निरस्त किया एवं प्रकरण इस निर्देश के साथ प्रत्यावर्तित किया कि प्रश्नाधीन भूमि सर्वप्रथम बदरुनिशा आदि के नाम अंकित की जाये तथा भूमिस्वामी के सभी पते ज्ञात कर उनकी नियमानुसार सूचना पत्र जारी कर व्यक्तिगत निवाह ज्ञान के उपरान्त प्रकरण का सुणदाष पर निराकरण किया जाये। इस आदेश से असंतुष्ट होकर अनावेदकों द्वारा अधीनस्थ न्यायालय में अपील पेश की गई जो अपर आयुक्त ने आलोच्य आदेश द्वारा स्वीकार की है। अपर आयुक्त के आदेश के विरुद्ध यह निगरानी इस न्यायालय में पेश की गई है।

5. आवेदक की ओर से विद्वान अधिवक्ता द्वारा मुख्य रूप से यह पत्र दिया गया है कि अधीनस्थ न्यायालय का आदेश दोष विरुद्ध है। आवेदक ने अधीनस्थ न्यायालय में यह वैधानिक प्रश्न उठाया था कि एस.डी.ओ. ने प्रकरण प्रत्यावर्तित किया है इस कारण अधीनस्थ न्यायालय का अपील सुनने का अधिकार प्राप्त नहीं था। अतः अधीनस्थ न्यायालय ने अनावेदकों को प्रकरण में लड़ने से रोका है। प्रकरण का निराकरण नहीं किया जा रहा है। आइ.ओ.ए. के आदेश के अन्तर्गत उक्त न्यायालय एवं उच्चतम न्यायालय द्वारा अनेक न्यायदृष्टियों में यह अभिनिर्धारित किया गया है कि क्षेत्राधिकार का प्रश्न सर्वप्रथम निराकृत करना चाहिये। अपर आयुक्त ने

नहीं दिया गया। अनुविभागीय अधिकारी ने सर्वोच्च न्यायालय का आदेश का पालन नहीं किया, यद्यपि इसलिये अपर आयुक्त ने अपने आदेश का पालन करने में जोर विधिक त्रुटि नहीं की है।

5- उभयपक्षों के विद्वान अधिवक्ताओं के तर्कों पर विचार किया एवं अभिलेख का अवलोकन किया। अभिलेख के अवलोकन से स्पष्ट कि अनुविभागीय अधिकारी द्वारा प्रकरण विचारण न्यायालय का आदेश निरस्त करने का प्रत्यावर्तन किया गया जो अंतरिम प्रकृति का है। अंतरिम आदेश का विरुद्ध अपील प्रचलन योग्य नहीं है। न्यायदृष्टान्त 1996 आर.एन. 25 से स्पष्ट है कि उच्च न्यायालय द्वारा यह सिद्धांत प्रतिपादित किया गया है कि भू-राजस्व संहिता 1959 (म.प. 1 - चार 46) की धारा 44 - अंतरिम प्रकृति के आदेश का विरुद्ध अपील प्रचलन योग्य नहीं है। अतः अपील में पारित आदेश कायम नहीं रखा जा सकता। यह न्यायदृष्टान्त 1976 आर.एन. 250 (उच्च न्यायालय) पर आधारित है। इस विधिक स्थिति को अपर आयुक्त ने अनदेखा किया है। अतः अपर आयुक्त का आदेश इसी आधार पर निरस्त किया जा रहा है। चूंकि अपर आयुक्त का आदेश इसी आधार पर निरस्त किया जा रहा है अतः प्रकरण में उठाये गये अन्य बिंदुओं पर विचार की आवश्यकता प्रतीत नहीं होती है।

परिणामतः यह निगरानी स्वीकार की जाती है तथा अपर आयुक्त का आलोचना आदेश निरस्त किया जाता है एवं अनुविभागीय अधिकारी का प्रत्यावर्तन आदेश कायम रखा जाता है।

(मंजो ज गोयले)
प्रशा. सदस्य
राजस्व मंडल, मध्य प्रदेश,
ग्वालियर